
457. štev. V Ljubljani, petek dne 4. aprila 1913. Leto II.
Posamezna številka 6 vinarjev.
bI>AN“ izhaja vsak dan — tud i ob nedeljah In 
prazn ik ih  — ob 1. uri z ju tra j; v pondeljkih pa ob 
8. u ri z ju traj. —  N aročnina znaSa; v Ljubljani r  
n prav n iš tv u  m esečno K 1*20, z dostav ljan jem  na 
dom  K 1*50; s pošto  celo letno K 20 '— , polletno; 
K 10'— , č e tr tle tn o  K 5 '— , m esečno  K 1 '70 . —(1 
Za inozem stvo celo letno K 80 '— . —  Naročnina se 
in pošilja up ravn ištvu . a
a: Telefon številka 118. :a NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.

Posamezna številka 6 vinarjev.
w Urednlllvo In upravntitvo: ?jj
Učiteljska T iskarna, Frančiškanska ulica št. 8.
Dopisi se poiiljajo uredništvu. N efrank irana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo . Za og lase 
•e plačat petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana *n 
zahvale vrsta 80 v. P ri večkratnem o g lašan ju  io- 
m pust. — Za odgovor Je priložiti uinmko.
m  Telefon številka 118.

Ha dan z resnico!
Že nekaj m esecev se vrši po 

slovenskih revijah in zadnje čase 
tudi po dnevnem časopisju polemika 
o jugoslovanskem problemu.

Na eni strani stoji celokupno 
slovensko časopisje in cel slovenski 
narod, na drugi pa »Napredna Mi
sel«, in njen pisatelj dr. Mihajlo Ro
stohar. O. Mihajlo Rostolrar iz go
tovih vzrokov (ali ima »Grazer Tag- 
blatt« tozadevno prav ali ne, o tem 
nočem soditi) ostro napada jugoslo
vansko zavest v slovenskem naro
du. Ni mu všeč to. kar je napravil 
naravni stoletni razvoj, kar je bila 
od nekdaj težnja slovenskega na
roda, kar so nanovo poživile nedo
sežne zmage bratskih jugoslovanskih 
vojsk. Ko bi Mihajlo Rostohar m a
lo več prišel v  dotiko s slovenskim 
ljudstvom, bi yidel, kako bi ga vsi 
začudeno gledali in ga sm atrali za 
(ujca v slovenskem narodu, ker nje
gove težnje niso težnje slovenskega 
naroda, ampak privatni interes skru- 
puloznega pokrajinskega potrijota.

Dr. Rostohar zahteva, da bi se 
mu na njegovo pisanje odgovarjalo 
točko za točko. Ali ima pravico to 
zahtevati v  imenu sam ega sebe, ko 
itak nihče ne pritrjuje njegovim na
zorom in ko Rostohar sploh ne stoji 
v nobeni zvezi s slovenskim naro
dom ? Brezdvom a ne, ker sploh niti 
sam  še ni dosedaj nikomur odgovar
jal točko za točko izvajanjem dru
gih, ampak je samo s splošnimi iz- 
razi smešenja hotel pokazati svojo 
duševno premoč nad celokupnim 
jugoslovanstvom.

Kakor rečeno, g. Rostohar dose
daj še ne zasluži debate, vendar 
splošno zanimanje slovenskega na
roda za podrobna vprašanja jugo
slovanskega problema dovoljuje ne
kaj več besed.

Dr. Rostohar je napisal v  »Na
predni Misli« članek »Na Dan Z 
Resnico«, ravno tako je pisal na 
svojo roko v  praško »Union« o ju
goslovanstvu na Slovenskem. A zad
nje dni se je vsled udarcev, ki so 
križem po njem deževali iz sloven
skega dnevnega časopisja razljutil v  
»Slovenskem Narodu« na dr. Voš- 
njaka, na dr. Ilešiča in dr. UšeniČ- 
nika, ravnotako tudi na »Dan«.

Torej na dan z resnico! Dr. Ro
stoharjev članek v  »Napredni Misli« 
bi nekako delil na tri dele. P rv i raz
pravlja o tem, da je nastal v  Avstriji 
z balkanskimi zmagami nov položaj 
in stavi kot program  federalizem. 
P iše: »Nemci in M ažari se bodo
morali kmalu prepričati, da le konec 
njihovega imperializma; primorani 
bodo delati politiko spravljivosti — 
že zdaj se čujejo na obeh straneh 
glasovi za narodno spravo — ako 
bodo hoteli živeti kot enakopravni 
z enakopravnimi v  državi. Avstrija 
se bo m orala, ako bo hotela eksisti
rati, odreči načelu nemško-m ažar-
mm

LISTEK
M. ZEV AKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

Pogledal je okrog sebe, in rdeče 
pobarvane stene so se mu zazdele 
kakor morje krvi; sekire, ki so vi
sele po njih, so metale bleščeče od
seve, in krvnik, stoječ v tem  fanta
stičnem okolišu, ki si ga Je bil ure
dil po svoji domišljiji, je rasel v  
ogrom nost. . .

Z neizmernim naporom je dobil 
Manfred zopet oblast nad seboj. 
Mignil je tovarišem a, naj gresta z 
njim, ozrl se na m ojstra Leduia s 
pogledom poslednjega priporočila in 
odhitel iz te proklete h iše . . .

M ojster Ledu je ostal sam. 
Skrbno je zatvoril v rata , vrnil se in 
sedel k ognju. Razgrnil je pepel iz
nad žrjavice ter vrgel nanjo zveženj 
dračja, tako da je živahen plamen 
mahoma spet razsvetlil njegovo po
šastno svetišče.

S komolci na kolenih in s če
ljustjo med dlanmi je zrl krvnik 
'šrepo v  iskro prasketanje ognja. Bil 
le resen in mrkel — kakor po na- 
jvadi. Zdelo se je, da se ni nič izpre- 
menilo v  njem. Samo njegove oči, 
običajno tope ali krvavkaste. so se 
lesketale s tistim posebnim bleskom, 
ki ga dajejo pogledu tihe solze.

ske hegemonije in izvesti v svojem 
okvirju popolno narod, avtonomijo. 
Dualističen sistem v  monarhiji je v 
današnjem mednarodnem položaju 
anahronizem  in mora v doglednem 
času p a s ti . . .

Na to odgovarjam  sledeče: Iz
vedba federalizma oz. nac. avtono
mije, ki bi bila pravična in zadovolj
na za vse narode, je sploh nemogo
ča. (Tozadevno naj prečita g. Ro
stohar moj Članik v 7. štev. »Prepo
roda« »Kaj je s trializmom in s fe
deralizmom?« in naj točko za toč
ko premisli in odgovori). Zlasti pa 
je federalistična oblika, ki bi odgo
varjala v.saj povprečno narodnim 
težnjam in zahtevam Slovencev, 
absolutno utopična prikazen.

Kaj bi zahtevali kot minimalen 
slovenski narodni program ? Zdru
ženo Slovenijo, ki mora obsegati ra
zen Kranjske cel slovenski Stajer z 
vsemi mesti, celo slovensko Koro
ško, celo slovensko Primorsko. Kdor 
bi pristal na to, da tudi najmanjšo 
slovensko vas izročimo v roke Nem
cem, ne da bi za to dobili nadome
stila na nemškem ozemlju, je sloven
ski narodni Izdajalec.

Rad bj tudi videl tistega Slo
venca, ki bi se drznil, celokupnemu 
narodu v brk, odreči se na vse več
ne čase Celovcu, Mariboru in naše
mu tužnemu, a slavnemu Gosposvet
skemu polju. In Trst mora tudi biti 
naš, ker to je edino morsko okno 
slovenskega ozemlja.

Ali pa se bo vse to kedaj izpol
nilo na podlagi federalizm a? Komur 
se to zdi verjetno, pač pričakuje 
obilno miloščino.

Zdi se mi odveč govoriti o tem, 
da bi se dala kedaj potegniti kaka 
obojestransko zadovoljujoča narod
na in upravna meja med Slovenci in 
Nemci. Tu si je vsakdo na jasnem. 
Omenjam le, kaj si stavijo avstrij
ski Nemci — sedaj po balkanski voj
ni — kot svoj minimalni politični 
program  glede južne meje. Toza
devno piše dr. Albert Rit ter v bro
šuri »Die Kaisermachte und der 
Balkan«:

»Nemci morajo (v slučaju udej- 
stvitve federalizma) staviti dve za
htevi, prvič: stare nemške zvezne 
dežele (Bundeslander) s celim slo
venskim ozemljem z Istro imajo tvo
riti nerazdeljivo državno enoto, in 
drugič: v v saki drugi (zvez.) državi 
imajo Nemci pravico, se naseljevati, 
obdržati svoi jezik in svojo narod
nost in jo gojiti.«

Z ustanovitvijo srbo-hrvaške 
zvezne države je pisatelj popolno
ma zadovoljen. Dalje piše: »Iz nem
škega dela Avstrije (Deutschoster- 
reich. v  katerem  so zapopadeni vsi 
Slovenci), največje zvezne države, 
se odpošljejo v  skupni parlament 
samo nemški zastopniki (kot odpo
slanci večine). S tem bi bil nemški 
značaj celokupne države popolnoma 
zagotovljen.«

To je torej minimalni nemški 
program  v slučaju federalizacije Av- 
stroogrske.

Gospod Rostohar, mi Slovenci 
naj bi bili torei daritven kozel z« 
uresničitev ideje federalizma!

O tem mislim, da tudi ni treba 
govoriti, da je treba glede federaliz
ma najprej vprašati za mnenje Nem
ce in M ažare (ker le ti imajo v  ro
kah moč, upravo, arm ado itd. itd.) 
in mislim, da ni med nami tako na
ivnega človeka, ki ne bi pričakoval, 
da bi se mu pri takem  vprašanju 
Nemci in Mažari smejali v  zobe.

Ravno mi Slovenci smo naj
manj poklicani, potegovati se za trl- 
allzem ali federalizem. Ta bi izmed 
vkeh Jugoslovanov koristil samo Hr
vatom, za Slovence bi pa pomenil 
samomor. Kateri Slovenec se s pol
no zavestjo svojega početja potegu
je za triaiizem ali federalizem, je na
rodni Izdajalec.

To je tako jasno, da o tem tudi 
ni treba še kaj več govoriti.

V drugem delu svojega pisanja 
govori g. Rostohar o tem, da imajo 
vsi narodi svoj narodni ideal, mi 
Slovenci pa ga nimamo. Govori, da 
nočemo delati zase, ampak da se ho
čemo dati požreti od H rvatov in S r
bov, da hočemo žrtvovati svoj je
zik in sprejeti hrvaški, da hočemo 
zavreči svojo kulturo in sprejeti h r
vaško itd. f

Kolika nesram nost! Višek ne
sramnosti v pisanju g. Rostoharja 
obstoji v tem, da smatra za Jugoslo
vane dosledno samo Srbe in Hrvate, 
torei jugoslovanski jezik je srbo
hrvaški. jug. slov. kultura srbohrva
ška itd. Kakor hitro pa mu hoče kdo 
razložiti, da so Jugoslovani Slovenci 
Hrvati, Srbi in Bolgari, enostavno 
zamaši ušesa, ker ve, da bi tu mo
ral umolkniti s svojim zdihovanjem 
o požiranju. N aravnost žalostno pa 
je, kako si g. Rostohar predstavlja 
pojem jugoslovanstva. On si misli 
tako-le: Vse, kar je srbohrvaškega, 
bo- ostalo in se bo vrinilo Sloven
cem, kar je pa slovenskega, bo liki 
razirano iz tal. Seveda tu ni pomoči!

Kdor tako govori, je znamenje, 
da je popolnoma neveden o tem, 
kako se v rše  procesi nacionalnega 
združenja (v tem oziru naj g. Rosto
har preštudira samo združitev Ita
lije in naj potem pove, kateri del 
Italijanov je zatrl individualnost 
vseh drugih italskih rodov, jim obril 
vso individualnost in jim vrinil vse 
svoje, nadalje naj popiše veliko Ško
do, ki je nastala za Italijane z zdru
ženjem) ali pa je znamenje, da dotič- 
nik namenoma dobro ne sliši.

Glede tretjega dela, ki govori o 
Albaniji in o Srbiji, ne bom dosti go
voril, ker je stališče, ki ga v tem 
oziru zavzam em o Slovenci po vseh 
časopisih enotno. Omenim samo še 
to, da če se g. Rostohar boji, da bi 
se Srbi vsidrali ob albanskem obrež
ju Jadranskega morja in zaprli pot 
avstrijski trgovini, da Srbi isto lah-

Demonstracija evropskih velesil pred
Črno Goro.

ko store na črnogorski obali jadran
skega morja.

Tu se je dal g. Rostohar menda 
zapeljati nemškemu časopisju.

Torej summa summarum: Go
spod dr. Mihajlo Rostohar naj se 
končno že enkrat lasno izrazi. Ako 
hoče, da se bo kdo z njim pečal, naj 
ne govori z gesto človeka, ki vse 
presliši. Ker hoče iz svojega separa
tizma delati neke v rste  narodno gi
banje, bi ga pozival, ko bi ne vedel, 
da je brezuspešno, da odgovori na 
sledeče:

1. Dokaže nai vsaj približno ve
rodostojno, da Slovenci, Hrvati, Sr
bi in Bolgari n i s o  bili nekdaj en 
narod.

2. Naj se enkrat jasno izreče, 
zakai piše vedno, da so Jugoslovani 
le Hrvati in Srbi.

3. Pove na) določno, kje teko 
meje jezikovne in narodnostne med 
Slovenci in Hrvati, med Hrvati In 
Srbi, med Srbi in Bolgari.

4. Ovrže naj trditev, da je Slo
venec, ki se poteguje za federaliza

cijo Avstrije vedonia narodni izda- 
JbIcc«

5. Dokaže naj, da bi bilo politič
no In Jezikovno združenje vseh Ju*; 
goslovanov za nas Slovence škod
ljivo.

6. Razloži naj, zakaj smatra! 
vsebino Slovenstva za tako nialen-' 
kostno in slabo, da bi Slovenstvo  
brez sledu ostalo v  Jugoslovanstvu.

7. Ovrže naj trditev, da bi v; 
slučaju političnega in nacionalnega 
združenja vseh Jugoslovanov vsak  
najmanjši del posameznih jugoslo
vanskih rodov lahko uveljavil vso  
svoje vrline in vse svoje dobre po
sebnosti in da bi imel od takega 
združenja vsak najmanjši del vell4 
kansko korist. j

8. Pokaže naj. v čim tiči ona ve^ 
likanska premoč Srbohrvatov nad 
vsem i ostalimi Jugoslovani v vseh 
ozirih, tako da bi po njegovem mne
nju zatrli absolutno vse, kar imajo 
Slovenci posebnega in dobrega.

V. F. Brzin.

Namorska demonstracija 
šesterih velesil.

VELESILE NEENOTNE. NI ŠE GO
TOVO, KATERE BODO DEMON
STRIRALE. GROZI SE Z DEJANJ- 

SKIM NAPADOM.
Celi teden se že ne govori dru- 

zega kot o demonstraciji velesil pro
ti neupogljivi Črni Gori, ki se za 
ta najnovejši baubau nepoklicane 
pestunje Evrope čisto nič ne meni. 
2e so se peli slavospevi avstrijski 
diplomaciji, češ: vidite, kako je zmo
žna. saj ne povzroča samo blamaž

V resnici pa se je vršil v  dnu 
njegove duše globok prevrat, ne da 
bi se ga sam zavedal. Globoko, vse- 
člotfeško čuvstvo hvaležnosti se je 
dvigalo v njem in rastlo kakor žlah
ten cvet, ki je pognal na gnojišču.

Od časa do časa je pomrmraval 
nerazumljive stavke.

»Prokleto dobro je vseeno . . .  
da človek lahko pogleda v  temen 
kot, ne da bi se dvignil pred njim 
obraz nesrečn ice. . .  in lahko poslu
ša veter, ki brije v  k p iin u , ne da bi 
slišal kričanje umorjenke in lahko 
gleda vase in posluša glas svojega 
lastnega s rc a ...«

Nato, po dolgem molku, je do
dal, zasledujoč brez dvoma novo mi
sel:

» D a . . .  kajpak, med zatilnikom 
in čeljustjo. Ne, prav  čudež bi bil.«

In dolgo nato je zam rm ral:
»Kljub temu, ne maram, da bi 

plakal ta mladi mož!«
Krvnik je naglo vstal in začel 

hoditi počasi sem tertja, roke prekri
žane na hrbtu.

M rmral Je:
»Glavno vprašanje je, ali more 

viseti telo obešeno za tilnik in če
ljustno kost kot oporni točki, ne da 
bi se strla vretenica. T reba se je 
p rep riča ti. . .«

Obrnil se Je proti vratom ter 
stopil v  sosednjo sobo, sveteč si s 
plamenico.

V kotu te sobe je stalo ob steni 
nekaj podolgastega in zagrnjenega 
s svilenim zastorom.

tem več tudi čine, ki vzbujajo re^ 
spekt. Slavili so vladni listi demon
stracijo kot velik pozitivni z glori- 
olo obdani čin avstrijske diploma-j 
cije. Poslaniška konferenca, t. j. kon
ferenca onih zastopnikov velesil, kf 
se imenujejo diplomati, je izrekla, d s  
je treba Črni Gori vtepsti rešpekt« 
pred njihovimi sklepi, t. je: pred vo
ljo Evrope.

Volja Evrope! Kakšna j e  ta  vo
lja. pred katero naj imajo Črnogorci,

jbsBsgHgi—  ij-r- -■ am m m m m m
Počasi in oprezno je snel krvnik 

zagrinjalo in odkril zagrnjeni pred
met.

Bilo je popolno človeško oko
stje.

Obeljeno je bilo prekrasno; 
manjkala mu ni niti najmanjša ko
ščica. Dolge mesece je bil posvetil 
m ojster Ledu temu delu, ki bi bil 
osramotil m arsikak preparat, ki slo
vi v  anatomskih muzejih. In čuda
ško početje je bilo temu možu v ve
liko zabavo. Nič manjša zabava pa 
mu ni bilo, proučevati to okostje do 
najmanjše podrobnosti. Gotovo je, 
da bi bil m ojster Ledu posekal naj- 
učenejšega anatoma v poznanju 
okostja.

Ko je odgrnil svojega kostenja- 
ka, ga je pomotril krvnik s tisto po
sebno ganjenostjo učenjaka, ki ogle
duje svoje mojstersko delo.

Skrbno je obrisal prah, ki se je 
bil nabral na lobanji in na plečnih 
kosteh.

Nato je položil prst na v ratne 
vretence.

»Tole se ne sme zlomiti!« je 
zagodrnjal.

Potopil se je v  dolgo premišlje
vanje; nato je zamrmral:

»In vendar, videl sem že to! 
Zgodilo se mi je pri Gašparju Flam 
cu. Vse življenje se bom spominjal 
te reči. Bilo je petnajststo desetega, 
aprila m eseca, baš na Monfokonu. 
Kaj je bil napravil dobri Gašpar, 
tega sam  že več ne vem. Gotovo je, 

‘ da sem mu dal nekega lepega apri-

lovega jutra v rv  za v ra t in ga obe
sil po vseh pravilih. A kaj se mi je 
zgodilo? To. da me prime osem mi
nut po obešenju, ko sem že hotel 
pobrati svoje reči in iti počivat, Ni
kolaj Bigo, eden izmed mojih hlap
cev, za roko ter krikne, bled kakor 
smrt in šklepetajoč z zobmi: — Moj
ster, poglejte Gašparja Flamca! P o 
gledam obešenca in vidim, da ima 
oči odprte na stežaj, ne tako, kakor 
se razširijo mrliču, m arveč m irne in 
polne življenja, in tiste oči me gle
dajo tako posmehljivo. Ko je m rcina 
videl, da ga gledam, jih je seveda 
naglo z a p rl. . .  Približam  se mu in 
pravim : — «Ohe, ali se nisi preselil 
na oni sve t?  Seveda, ni mi odgovo
ril na to vprašanje. Zlezel sem na 
lestvo in zapazil tam, da mu vozel ni 
zdrknil do v ratu  in da visi dobri 
Gašpar v  zraku, hudega pa mu ni, 
razen, da ne more odpreti ust, ker 
ga drži v rv  za čeljust. S tvar me je 
presenetila tako zelo, da sem snel 
ubogega hudimana na svojo lastno 
roko in ga spustil na svobodo . . .  

Krvnik je dodal nato:
»Kar sem storil nehote G ašpar

ju Flamcu, storim  lahko hote tudi 
komu drugemu!«

Ža.rek ponosa se je zasvetil v  
očeh m ojstra Leduja.

ču til je, da ima v  svojih rokah 
celo mlado človeško živ ljen je . . .

In spravil se je na čudno delo. 
Nad okostnjakom je zabil debel 

žebelj; na žebelj pa je privezal v rv  
in napravil zanjko.

Položil je zanjko okrog okost
njakovega vratu.

Nato je zadrgnil zanjko tako, da 
se je oprla z ene strani na spodnjo! 
čeljust, a z druge na zatilno kost.

Potegnil je.
Okostnjak je obvisel.
»Dobro!« je dejal m ojster Ledu 

sam pri sebi. »Mož je v  p rav i legi P 
Kaj mi je storiti v  tem  trenotku?' 
Obesiti se mu m oram  na noge in po
tegniti kratko in krepko. Kaj sledi? 
Ako se s ta re  v ratn i vretenec, sledi 
takojšnja sm rt. Da. če pa ne poteg
nem ? č e  samo storim, kakor da bi 

potegnil? Vretenci ostanejo nepo
škodovani, in mož lahko visi v  tem  
neprijetnem položaju precej dolgo. 
Samo da se ne zaduši! Ponovim o še 
enkrat!«

Več nego desetkrat je ponovil 
mojster Ledu to svojo grozno vajo.

Snemal je okostje, jemal mu vrv; 
z vratu , natiftal mu jo Iznova, obe
šal ga, vadil se vleči za noge, ne da 
bi res potegnil.

To je delal toliko časa, da se je 
nazadnje navadil, položiti v rv  brez 
obotavljanja in iskanja na pravo me
sto.

T ak ra t se je mojster Ledu ši
roko zarežal.

Z veliko skrbjo je zavil svojega 
kostenjaka.

In šele zdaj je prišlo m ojstru 
Leduju na um. da m ora tudi spati.

(Dalje.)



rešpek t?  P e t m esecev te volje ni bi
lo nikjer. Nihče takra t ni protestiral 
proti tem u. da bi postal Skader č r
nogorska last. V šestem  m esecu pa 
naenkrat: Skader bo Albanski. V 
trenotku, ko se je zbrala pod u trdba
mi Skadra črnogorska in srbska a r
mada — je oznanila volja Evrope: 
»Proč!« Bogve, ali diplomati ne ve
do kaj je čast orožja, če že orožje. 
Najbrže ne. sicer bi ne prišli v  tako 
nepravi čas, kot so prišli. Č rna Gora 
in Srbija, če že druzega ne. m orata  
sm atrati odstop pod častjo svojega 
orožja, in zato ne m oreta ubogati.

Da ju E vropa prisili, je sklenila 
dem onstracijo svojega vojnega bro- 
dovja, ki naj nažene Črnogorcem  
strahu. T oda:

Kako nal se Izvrši demonstracija?

Ali naj ostane pri tem, da bodo 
plule vojne ladije vseh barv  ob ob
režju črnogorskem . Tega se Č rno
gorci ne bi bali. Kaj storiti?  Grozi se 
in baje se že izvršuje blokada obre
žja od B ara do Lješa. T oda tudi to 
bi ne pom agalo nič —  ker Č rna Go
ra  dobi živež od drugod. Pomagalo 
bi edino, da se zasede črnogorsko 
ozemlje: in res, tudi s tem se grozi. 
Hočejo zasesti B ar in Ulčinj, zato da 
imajo potem  v  roki sredstvo s kate
rim  prisilijo Črno Goro, da zapusti 
Skader ako ga zavzam e, da celo: 
A vstrija zahteva, da se v  tem  slu
čaju Črnogorce in Srbe s silo izžene 
iz Skadra.

Avstrija grozi z dejanskim napadom.
Dunaj, 3. aprila. »Reichspost« 

poroča, da je A vstro-O grska storila 
tudi y  vojaškem oziru najobšlrnejše 
priprave, ako se črna Gora ne uda. 
Cesar je sprejel v  avdijencj armad
nega nadzornika nadvojvodo Fride
rika. šefa generalnega štaba Con- 
rada. vojnega ministra Krobatlna, 
puljskega pristaniškega poveljnika 
Chmeladza In poveljnika domobran
ske kavalerije Kirchbacha. Vse to je 
v  zvezi s . . .  pripravami.

Vprašanje nastane sedaj, kaj po
reče na to Rusija, ki je izjavila, da 
hoče sodelovati pri vseh diplomatič- 
nih akcijah, na noben način pa ne pri 
prisilnih korakih, in da si v  tem  slu
čaju pridrži svobodo dejanja.

Rusija tedaj se ne bo udeležila 
dem onstracije, Francija se je tudi 
'drugače ne udeleži kot, da ji da Ru
sija polno moč, da sme Rusijo zasto
pati. Rusija seveda ni Še odgovorila. 
Tudi o gibanju angleškega brodovia 
se še ničesar ne ve.

Ako A vstrija svojo grožnjo iz
vrši —  pride do evropske vojne in 
tega se angleški G rey boji.

Uradni listi poročajo: Ker ob
stojajo zelo slabe razmere glede na 
stanje vojaških čet, se moštvu letnika 
1910 predčasno ne bo dovoljeval do
pust in se tisti vojaki letnika 1910, 
ki so na dopustu, vpokličejo zopet 
pod orožje. (Razlaga nepotrebna 1)

UTRDBE PRED SKADROM V RO
KAH SRBOV.

Veliki Tarabaš padel. Oba sektorja 
skadrskih utrdb v  srbskih rokah.

M ed tem  ko plove vojno bro- 
dovje viteške Evrope proti črnogor
skim vodam  naskakujejo Srbi in Č r
nogorci skaderske utrdbe z levjo 
besnostjo. B rez ozira na žrtve  prodi
rajo in zavzem ajo utrdbo za utrd
bo. Bijejo se pod geslom Skader ali 
smrt.

Veliki T araboš je zavzet in Turki 
so se m orali umakniti na Mali T a ra 
boš. Velik del turške posadke je pri
bežal v  stan  generala Gjuroviča in se 
udal.
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Iz korespondence pokoj, 
prijatelja Ramirova.

Priobčil Helajstos.

P o d  P o h o r j e m ,  2./IV, 

D ragi fant!
Počitnic sem  se že naužil toliko, 

da bi imel za enkrat dovolj. Tudi 
svežega zraka, ka terega  sem  si tako 
£elel, sem  že sit. in najrajši bi jo kam  
popihal. P a  razm ere! Saj veš, te 
proklete razm ere. Včasih sem  mislil, 
da bom faktor razm er, sedaj sem  pa 
prišel do prepričanja, da le človek 
produkt razm er. Log je moje najljub
še domovje. Tu se sprehajam  in po
slušam harmonijo sfer v  naravi. In 
tako mineva dan za dnem, teden za 
tednom  se izgublja v  nemo več
nost.

Sedaj berem  dr. Slančevo bro
šuro: »Jugoslovani in morle.« Spis 
ni nov, tem več ponatis iz »Narodne
ga dnevnika« iz le ta  1910. Delo ima 
svoje dobre in slabe lastnosti. Kak
šen leposloven kritik  bi rekel, da je 
knjiga brez ambicije. Pisatelj je s tra 
šansko gostobeseden. Povedati ho
če vse, kar ve, kar le bral in slišal, 
in misli, da vse to spada v  brošuro: 
Jugoslovani in morje. P ri čitanju te

Učinek srbske oblegovalne artilerije, 
ki strelja s pri Kumanovent Turkom 

vzetimi topovi, je strahovit.
P e t črnogorskih bataljonov stoji 

blizu m esta  in oklep oblegovalcev je 
vedno ožji. Naskakovanje oblegoval
cev je občudovanja vredno. Napre
dujejo na popolnoma prostem  terenu.

Belgrad, 3. aprila. Oficielno po
ročilo izpred Skadra se glasi: Oba 
sektorja skaderskih utrdb sta v srb
skih rokah. Črnogorci so dospeli 200 
metrov pred glavno utrdbo, kjer so 
se zašancali pod zemljo in pripravlja
jo generalni napad.

Slovenska zemlja.
Iz Radovljice.

Razburkani valovi so se pri nas 
po volilnem boju precej pomirfli. 
Le ta ali ona figura, ki je javnosti že 
znana po junaških činih se vznemiri 
tuintam, te r  političnega nasprotni
ka surovo napade. Neki gospod 
Komedja je izjavil, da se bo potegnil 
iz naprednih v rst. Bog z njim! Ali 
misli doseči županstvo in poslansko 
čast, za katero  je toliko na skrivnem  
gorel, nri klerikalcih? Mfl bo vsaj 
njegov dobri prijatelj in branitelj 
lahko častital. Klerikalci so pa dose
danjega njih betežnega župana, ki 
je tako nemčur, že siti — torej lepa 
prilika. Zameril se jim je pa župan, 
ker je preveč siten in zopern, tako 
da ga tudi klerikalna koža več ne 
prenese. Njegove rovtarske m anire 
so itak že znane celemu svetu, saj 
se  v tika v  stvari, katere ga prokleto 
malo brigajo, in se njegov glas, poln 
surovega hum orja dostikrat po ce
lem mestu razlega. V zadnjem času 
jih je zopet nekaj ujel. o čemer bo
mo v  kratkem prav krepko poro
čali!

Iz Ptuja.
Zdi se nam, da se naša široka 

javnost z nami premalo bavi. Slo
venci v  P tuju smo v  družabnem  in 
narodnem  oziru še zelo na slabem. 
Če ni ravno kakšne veselice, se no
ben človek ne zmeni, pa vendar bi 
morali biti v  vednem  kontaktu s slo
vensko Javnostjo. A tudi izvenptuj- 
ski Slovenci se za nas prem alo za
nimajo. v  p rv i v rsti naši rojaki v  
M ariboru. Prejšnja leta  smo videli 
še pogosteje tega ali onega med na
mi, danes pa že skoro nikogar ni 
več. Mi pač smemo »gor« in puščati 
tam  naš denar pri raznih priredit
vah, M ariboržani pa hodijo raje v  
Lem bach. Ne m aram o agitirati za
se. Pokazati pa hočemo našo malo
m arnost, ki vlada celo med nalbliž- 
jimi sosedi. — Zanimivo je, kako v  
zadnjih časih naši štajerciianci agi
tirajo za ptujsko kugo »Štajerca«. 
Ker vedo. da lindstvo polagoma 
vendar postaja »Štajercu« tuje, ga 
dele po žganjarnah in raznih drugih 
ptujskih beznicah ljudem brezplač
no. Da, celo ob nedeljah in prazni
kih. kadar gredo okoličani od maš, 
jim ga na cestah bašejo v korbice, 
žepe itd. Od onih 15.000 iztisov, od 
katerih trdi »Štajerc«, da jih ima v 
nakladi, ni niti ena sedmina res. V 
Ameriko jih gre — plačanih — kak
šnih 100, po okolici pa kvečjem u še 
200. Vse ostalo je zastonj in še to 
se bere le od onih, ki so ptujskemu 
alkoholu nerešljivo ydani. Zato tudi 
toliko zločinov v  ptujski okolici. Za
nimivo je tudi vedeti, da vzdržuje 
ta  list naš očka Ornik, Sudm arka 
itd. č e  bi se res mogli Slovenci to
liko zbrati, da bi začeli — zlasti m la
dina — v  okolici tudi z besedo — 
am pak brez hujskanja — vbranitl 
naše ljudi, bi tudi v  politično narod
nem oziru kmalu mnogo pridobili. 
Samo. ne smeli bi se pustiti opla
šiti po par neuspehih. Z vztrajnostjo

knjige sem  se nehote spomnil na 
svojega učitelja slovenščine. T a  m o
žakar nam je razlagal slovensko 
protestantsko dobo in pri tem  pre
daval cele ure o organizaciji p rote
stantskih cerkev, si prepisal razne 
odstavke iz Brockhausa in tako iz
polnil svoje slovenske ure (imeli 

smo slovenščino dvakrat na teden) 
s za slovensko literaturo popolnoma 
irelevantnimi stvarm i.

Brošura ima tri odstavke. V pr
vem  sestavku obravnava gospodar
ski razvoj v  slovenskih deželah, se
veda samo v splošnih stavkih. Naj
važnejša misel vsega prvega sestav 
ka je: Na Slovenskem  Imamo vsake 
dve url grajščino in larovž. Temu 
dejstvu se ne bo mogel izogniti niti 
slovenski narodni gospodar, niti pi
satelj psihologije slov. naroda. Graj- 
ščini smo plačevali davščine, dajali 
desetino In delali tlako od Karla Ve
likega do leta 1848. in bili od nje 
gm otno in gospodarsko popolnoma 
odvisni, Farovž pa je zasužnjil na
šega km eta duševno. Zato slovenski 
človek do najnovejšega časa ni bil 
zmožen samostojnega koraka; če ga 
ni oviral grajščak, ga je pa oviral du
hovnik. Temu dejstvu imamo pripi
sati, da nas štejejo med takozvane 
pasivne narode, to se pravi med na
rode, ki ne znamo drugega kot hlap-

pa b! sigurno Siobill tal sebi in pod- 
kopali obstanek renegatskem u šta- 
Jercijanstvu.

Iz Gradca.
Dobili smo iz G radca čisto k ra

tek dopis, v  katerem  nam prijatelj 
naznanja, da Je imel razgovor z 
gornje štaj. nemškim poslancem ra
di delazmožnosti štajerskega dežel
nega zbora. Kar Je v  tem  dopisu, je 
zelo nerazveseljivo in — mislimo, 
da ne grem o napačno — dobro bi 
bilo če se že danes začenjamo pri
pravljati za — nove dež. zbor. volit
ve. Po rešitv i »malega finančnega 
načrta« bo najbrže nem ška večina 
v  dež. odboru na lastno pest rešila 
par najnujnejših stvari in postavila 
slovenske klerikalce kategorično 
pred alternativo, da se ali vkloni, ali 
pa — razpusti dež. zbor. Ni pa tudi 
izključeno, da bo zahtevala večina, 
da se potisne Slovence ob zid in 
gre — preko njih na dnevni red. 
Daleč sm o jo zavozili in krivde od
vračati od dr. Korošca, bi se nam  
zdel greh. Če pa bi se zgodilo po
slednje . . .  Ali ne nastane tu nov po
ložaj?! Gotovo l Slovenci bi potem 
postali čisto brezpravni. Iz vsega je 
pač razvidno, da se nam bliža nov, 
velik politični trenotek našega na
rodnega življenja. Vprašanje pa je, 
ali ne najde majhen rod. Če sklepa
mo po tem , kar vidimo v  zadnjih 
časih, bo najbrže slednje. Misliti pa 
da tudi okolnost, da tako slovenski 
klerikalni časniki, kot nemški k rče
vito molče, ali pa kadar že morajo, 
pišejo le z veliko previdnostjo. Za 
tem  pa m orda zopet lahko tiče kle
rikalci z novimi koncesijami napram  
Nemcem, kajti ne vidi se nam tako 
nemogoče, da si skušajo s takimi pri
pomočki sv.ojim volilcem nasproti saj 
na  videz ohraniti — pirhovo zmago. 
Resolucija na belo nedeljo V M ari
boru pa bi postala s tem seveda sa
mo — pesek v  oči. Bodimo torej pri
pravljeni na vse  slučaje, če ne po
ginemo v  navalu, ki je danes že 
m orda bolje pripravljen, kot se mo
re  nam sanjati.

M erezige v Istri.
Die Bulgaren w erden und miis- 

sen jetzt verlieren und hingerichtet 
w erden. T ako se je izrazil »poprav
kar« v  točki: M arezige v Istri z
dne 21. m arca 1913. — ko so se 
sovražnosti spet pričele. Da ni »po- 
pravkar«  do danes nič vedel, da se 
je v  M arezigah »baje« prispevalo 
za srbski Rdeči križ. m oram o pripi
sati v  dobro njegovemu slabemu 
spominu, ali pa misliti, da smrdi ta  
izjava po peklenski laži. Vpoštevaje 
to dejstvo hočemo biti toliko kulan- 
tni, mu povedati, da izraz: — Kaj ti 
starčki prosijo podpore, ki so pri
spevali za srbski Rdeči križ? Naj 
lim da Mandič podporo, kj je poslal 
v  Srbijo celo postelje! je bil od s tra 
ni »popravkarja« izusten v gostilni 
J . Grimalda v  M arezigah v  pričo 
Antona Babiča in Jos. Cerkvenlča. 
Več je »popravkar« rekel in izzival 
Antona Babiča: Šaj ste  tudi vi dali 
eno krono kaj ne? Boljše bi bilo, 
da bi nabrali za orgije v  cerkvi, ne 
pa pošiljati denar v Srbijo! To je 
fakt gospod »popravkar«.- Altro 
che § 19. tisk. zakona z dne 9. julija 
1894. Več se ne bomo s »popravkar- 
jem« prepirali radi njegovega nepri
stranskega reševanja nalogov višjih 
oblasti, pač pa mu moramo doka
zati, da niso bile »6 2 ne 3 prošnje 
odbite, ampak 4 — kar bi se pa 
vpoštevaje lokalne in ekonomske 
razm ere tukajšnje občine ne smelo 
pripetiti, ko so v Kopru dobili tako 
podporo celo taki, ki posedujejo pa
lače — In ni bilo prosto pobijati od
lok podporne komisije v  Pireču (in 
ne glavarstva) z rekurzom . Iz tega 
je pač razvidno, da ie »popravkar«

čevati. brez vsake lastne Inicijative, 
brez vsake podjetnosti. Temu dej
stvu moramo pripisati svojo črto- 
mirsko naravo, da se zaženemo in 
zoperstavimo, to ie obstanemo na 
pol pota, izvršim o vse samo polovi- 
čarsko *

V navedenem  dejstvu moramo 
iskati Izvor pristno slovenskim last
nostim kakor klečeplazenje, servili- 
zem, pripogibanje hrbtov. Pa vse na
vedeno še ne izčrpa to zavednega 
velikega slovarja slovenskega na
roda.

Drugi sestavek začenja pisatelj 
s citatom: »Moje truplo zemlji, mojo 
dušo nebesom, moje srce izročam 
večnemu Rimu.« Ali se ni tako gla
silo skozi vso zgodovino Sloven
stva, razven najlepše strani iste lu
teranske dobe? To je kruta resn ica . . 
V tem znamenju se je delalo na Slo
venskem in se še dela. Tako je de
lal škof Hren. v  istem smislu Mah
nič in Ušeničnik in na ta način se 
igrata naš vrli Korošec in dični Šu
šteršič, samo da zadnja dva ne vza
meta stvari tako idealno, kakor so 
to smatrali Hren in Mahnič, ampak 
zasledujeta predvsem osebne koristi.

In tretji sestavek se začenja z 
vprašanjem: »Zakaj Slovenci nismo 
ustvarili ob morju velike kulture? 
Saj dobra pasma smo, pripravna ie

g, Babiča — ki mu je bila prošnja 
odbita — le pošteno vlekel, kar pa 
ni na noben način dostojno!! Mi 
vstra jam o pri prejšnjem vprašanju 
za pojasnilo c. kr. okr. g lavarstva v 
Kopru s pripombo, naj »popravkar« 
kar nič ne »lopa« uredništvo in jav
nost na podlagi § 19. kajti s tem ne 
bile le sebe, ampak tudi svoje bivše 
bollše kolege. — Sapienti s a t! !

Štajersko.
Iz politične službe. Deželni na

mestnik je prestavil dež. namestnij- 
ske koncept, praktikante dr. E. Ma- 
yerhoferja iz Vojtsberga k okr. gla
varstvu  v  Slov. Gradec, dr. F. Her
m anna iz Celja v  Voitsberg in dr. E. 
baron pl. W aldstatten k okr. glav. v  
Celje.

V pruk. G raška »Herbstmesse« 
je razpisala nagrade za umetniške 
plakate, po katerih bi se letos imela 
aranžirati vsakoletna »Herbstmesse« 
Razpisanih je več nagrad po 200. 150 
in 100 K. V oglasih tozadevne vsebi
ne pa je odločno izraženo, da se sm e
jo te konkurence udeležiti izključno 
le umetniki Nemci. Je  to zelo zna
čilno t,a to prireditev, kajti mi Slo
venci posečamo v  tisočglavih množi
cah to prireditev, ne pomislimo pa 
pri vsem  tem, da uprizoritelji pač ra 
di jemljejo slov. naše groše, a nas ne 
zasmehujejo le kadar to prireditev 
obiščemo, m arveč tudi v  slučajih, ko 
bi trebalo pokazati, da je vsa  stvar 
namenjena splošni privlačni sili v 
trgov, oziru. Pokažimo na jesen, da 
poznamo Slovenci tudi vrednost — 
slovenskega denarja.

Nemci med sabo. Minulo soboto 
je sklicalo nemškonacionalno dru
štvo za Avstrijo v  Gradcu zborova
nje. Nastopili so razni govorniki med 
drugim i tudi drž. posl. Hummer. ko- 
jega pa so navzoči Vsenemci izžviž
gali. Prišlo le do urnebesnih škanda
lov in enkrat je m orala celo policija 
priti v  dvorano (Steinfelder Bier- 
halle). Hummer se je med drugim 
dotaknil tudi A vstro - Albanskega 
vprašan ja  in se zaletaval v  vlado, 
češ, da ima prem alo energije in da 
bi bila m orala že davno pomesti s. 
Srbi in Črnogorci. Mož je pa imel 
pri tem svojem govoru smolo, da so 
ga le tik njega stoječi časnikarji mo
gli slišati. Petčetrturni govor je uglu- 
šilo vpitje Vsenemcev skoro popol
noma.

Iz poštne službe. Poštnim  asi
stentom  so imenovani I. Evangelist 
iz P tu ja za Ptuj in F r, Zmazek iz 
M aribora za Zidanimost.

Značilno. Dež. poslanec (iz Če
ške) Nemec dr. Perko je imel prete
čeni teden v P tuju predavanja, ki ga 
je ptujska renegatska klika številno 
obiskala in vzela z mogočnim heu- 
lanjem na znanje. Značilno je, da se 
je govorniku zahvalil za njegova iz
vajanja dr. Plahki, ki je izražal upa
nje. da bo seme katero  je dr. Perko 
vsadil, rodilo tudi bogate sadove in 
ga zagotavljal, da se hočejo ptujski 
renegatje skupno boriti proti dedne
mu! !) sovragu N em štva tako na ju
gu. kot na severu. P rav  tako. Čudno 
se nam le zdi. da ta  kristal Nemec — 
dr. Plahki — vsprejem a slovensko 
klijentelo. »Ja B a u e r . . .«  če kdo tako 
govori, naj najpopreje dokaže, da kot 
Nemec tudi — slovenskega denarja 
ne m ara.

Klerikalne hranilnice. Zadnjič 
smo se bavili z našo slov. duhov
ščino in povedali — kako da podpira 
nemške denarne zavode. Zadeli smo 
v  živo. Ker pa klerikalci vedno tudi 
rujejo proti našim zavodom, jim da
nes obljubimo, da navedem o prihod
njič par konkretnih slučajev o sla
bem stanju njihovih hranilnic. Zve
deli smo n. pr. za slučaj, ko je bil ne
kemu km etu posojen denar, ki se ga

tudi kakovost zemlje, pripravno ob
nebje. O dgovor se glasi: Ker smo 
bili do najnovejšega časa narod tla
čanov, narod nesvobodnih ljudi brez 
vsakih višjih duševnih in telesnih 
potreb. Vse kulturne pridobitve, ki 
so obstojale v naših krajih, ustvar
jene od narodov, ki so pred nami 
posedali te dežele, so bile za nas 
brezpomembne, ker km et začne g ra
diti vse iznova. M eščanstva nismo 
imeli, onega faktorja, ki je bil pri 
drugih narodih stvarnik  in nositelj 
omike.

Zato je šel do najnovejše dobe 
ves razvoj, vse kulturne pridobitve 
drugih narodov mimo nas, kakor 
gre oblak brez sledu, brez efekta.

P a  še jedna misel je, ki se mora 
pribiti: Vsako potujčevanje je ovira 
napredka. In potujčevanje obstoji 
pri nas od 9 —20. stoletja in niti 

opaziti' ni. da bi ga čas omilil. Sedal 
tudi razumemo, zakaj imamo na 
Kranjskem politično življenje boli 
inferencirano. bolj razvito, ko v  osta
lih slovenskih deželah posebno na 
Koroškem in Štajerskem, istotako 
nam daje Kranjska sorazmerno več 
kulturnih delavcev kot ostale slo
venske dežele.

Tako nahajamo v  Slancovi bro
šuri celo vrsto  lepih in uvaževanja 
vrednih misli, ki jih pa vsled pisa-

nui je pa sedaj neusmiljeno iztirjalo, 
tako, (Ja se je revež komaj rešil bob
na. Čemu to. če je toliko denarja v 
blagajnah?

Sadovi klerikalizma. !z Celja 
nam poročajo: Dne 28. marca le pri
jelo orožništvo v bližini Cc!)a cigan
ki Ano in Marijo Brandner. Obe ste 
na naravnost nečuven način goljufali 
prebivalstvo s tem, da sle pravil! 
lahkovernim, da veste za velik za
klad, ki bi ga rade dvignile, a jun 
primanjkuje denarja. Drugim zopet 
ste kazale pisma neke »verne duše 
v vicah«, v  katerih jih ta duša prosi, 
naj jo rešite iz vic. Babjeverni ljudje 
so jim dajali tudi za take laži bogate 
darove, da bi duše iz vic »izeoprale«. 
V jednem slučaju ste ogoljufale kme
ta Hirschmatinerja iz Zlatnega kar 
za 2600 K! V Celju bosta v zaporih 
okrožnega sodišča lahko premišlje
vale o — minljivosti denarja.

V Gorici pri Hrastniku je prišlo 
med delavcem Spitalerjem, njegovim 
tastom in taščo do krvavega poboja. 
Špitaler je šel na dom svojih tastov, 
kjer je bila njegova žena, prosit to, da 
naj se vrne. Za odgovor ga je vdaril 
tast z vilami po glavi. Spitaler se je 
branil tako hudo, da je tašči potrl 
več reber in jo tudi na glavi nevarne 
ranil.

Žrtev alkohola. V Baharniji pri 
Konjicah se ga je 60 let stari prevžit- 
kar M ejavšek tako napil, da je domu 
grede zašel raz ceste v potok in tam 
kaj utonil.

Dnevni pregled.
Zakaj se Avstrija tako boji za 

S kader?  »Nar. Listy« prinašajo za
nimivo vest, da se Avstrija zato tako 
boli za Skader, ker bi se baje tam 
V raznih katoliških samostanih našle 
zelo sumljive listine in razni doka
zi. ki bi pokazali razne nakane in 
špekulacije. Tisti arhivi v  Skadru 
imajo še vse drugačno vsebino nego 
prizrenski. Ako bi vse tisto prišlo 
na dan, bi ne bilo posebno prijetno 
za nekatere gospode, ki sedaj za
htevajo miru.

Garancijo za versko in narodno 
svobodo albanskega prebivalstva 
zahtevajo evropske velesile od Črne 
Gore. Črnogorska vlada je odgovo
rila, da je ta zahteva nepotrebna, 
ker vsebujejo črnogorski zakoni vse 
garancije za versko in državljansko 
svobodo vseh državljanov. Med ve
lesile se šteje tudi Avstrija in ta je 
pravzaprav garancije zahtevala, ker 
ona vodi akcijo velesil velike Ev
rope proti Črni Gori. Če je sedaj 
pravi čas za podobne akcije, ne ve
mo. Nekateri so mnenja, da je že 
prepozno in da bi boljše prišla vsa 
veleakcija v  predpustu do veljave. 
Ampak da velesile zahtevajo garan
cije za versko in narodno svobodo 
albanskega prebivalstva in se po
sebno avstrijska vlada za take ga
rancije navdušuje, nas navdaja z ve
seljem. Sedaj vemo. da bode tudi 
avstrijska vlada upeljala doma ne le 
narodno, temveč tudi versko svobo
do. Albanci nam vendar prav pri
dejo. Na njih je avstrijska vlada 
spoznala krivice, ki jih sicer sama 
dela. Tako rahlo, tako ljubeznivo in 
tako skrbipolno ravnanje za Alban
ce je res zelo mila stvar. Vlada ne 
čuti, da se ji nagibljejo vsa srca in 
so navdušena za njeno pravičnost.

Cesarska zastava je bila dose- 
daj v milosti pri vladnih krogih v 
Avstriji. Menda ja, saj je vendar 
državna barva  simbol državne ideje 
in navdušenja za njo. P a  časi se iz- 
preminjajo in tudi cesarska zastava 
postaja državi nevarna zastava. Ko 
ie padlo Drinopolje ie našla ta vest 
silen odmev povsod in izobesile so 
se v  nekem kraju na slovenskem

teljeve gostobesednosti komaj iz
luščiš.

Ni še dolgo temu, ko so sloven
ski listi ne samo klerikalni ampak tu 
di napredni živahno povdarjali, da 
smo Slovenci klerikalen narod par 
exellence, da vsak  kos slovenske 
grude izdihava krščansko kulturo 
in sam  ne vem kaj vse. Vraga, saj 
drugače sploh biti ne more. Skozi 
tisočletje vsake dve uri grajščina 
in larovž, ki so nas dobro prepari
rali, in nam privzgojili vse tiste last
nosti, ki jih sm atram  za vzrok na. 
šega slabega stanjd. To je dejstvo, ki 
ga moramo priznati ne ki nas vede! 
do slovečega zaključka: Ce hočemo 
boljšo bodočnost slov, naroda, mo
ramo strem iti za tem, da s poštenim 
delom in sm otreno vzgojo odpravi- 
mo te slabe lastnosti in si privzgoji
mo novih boljših in slovenska zemlja 
dosedaj dom malih nesamostojnih, 

bo dom silnih samozavestnih. V teni 
tiči vsa skrivnost slovenskega vpra
šanja.

Pomudil sem  se dalj časa pri 
Slancovi brošuri. Povedati sem Tj 
hotel par temeljnih misli, ki so važne 
za ves naš razvoj. Ob priliki ti po
šljem brošuro, da se lahko sam pre
pričaš.

Da si mi zdrav!
Tvoj R a m ta «



slovenske trobojnice med katere je 
zašlo tudi nekaj cesarskih zastav. 
Ampak vraga, to je bilo oblasti že 
odveč; pomislite: z cesarsko zasta
vo proslavljati padec Drinopolja. 
Zalo ie oblast tudi svojo dolžnost 
storila in prepovedala izobesit! ce
sarsko zastavo.

K včerajšnji notici o »Union« 
smo prejeli sledeče v rs te : Slovani 
v  Avstriji so imeli svoj čas praško 
»Politik«, ki je informirala tujino o 
razm erah avstrijskih Slovanov. »Po
litik« je prenehala in nastopila je 
»Union«. »Union« ije torej nemško 
pisan list, katerega namen je infor
m irati tujino o važnih naših vp ra 
šanjih. To priliko bi bilo treba  prav 
porabiti in nem ško javnost p rav  in
form irati. Čez vse važno je, da so 
taki članki, ki služijo v  informacijo 
tujini — zmerni in objektivni. Spo
re lahko imamo doma — tu ie pro
sto ra  dovolj, da si povemo vsak 
svoja mnenje. »Union« pa ni list ka
m or bi zanašali svoj spor. Poslužuj
mo se torej nem škega lista za to. 
da informiramo širšo javnost, da 

pojasnimo naš položaj in naše tež
nje, prepir in osebnosti pa opravim o 
doma. To srno se naučili iz zadnje
ga spora. (Mi se strinjam o s tem.)

Odgovor dr. Rostoharja v  »Edi
nosti« je enak drugim  njegovim od
govorom, ki smo jih čitali zadnje 
čase v slovenskih listih. Čudno pa 
je, da išče začetek prepira še ved
no v  Gorici. Dr. Rostohar naj bo 
prepričan, da v  tem  oziru vladajo 
enaki nazori v  T rstu , v  Gorici, v  
Ljubljani in drugod po Slovenskem. 
Glede dr. Rostoharjevih nazorov 
smo bili vsi enega mnenja. Čudno 
je, da se gospod doktor toliko skli
cuje na dostojnost v  žurnalistiki — 
sam  pa v  svojih polemikah ne zna 
najti dostojnega tona. Z nami (t. j. 
z »Dnevom«) pravi, da ne more 
drugače govoriti, kakor s tožbo.

»Preporod«. 7. številka prinaša 
naslednje članke: 1. Kaj je s trijaliz- 
mom in s federalizm om ? 2. Važno 
vprašanje ob važnem  času. 3. Dr. 
M ilancvič: O narodnem  ujedinjenjti 
S rbov  in Bolgarov. 4. Kosovska 
(pesem Alekse šan tiča). 5. Jugo
slovansko vseučilišče v T rstu . 6. 
Princip nacionalizm a in narodno 
blagostanje. 7. P rav a  Svoboda in 
Jugoslovani (Odlomki). 8. Dr. Ivan 
O ražen: Med ranjenimi srbskimi
brati. 9. Zapiski. »Preporod« toplo 
priporočam o. Naroča se na naslov: 
Uredništvo »Preporoda«, Ljubljana. 
Stane celoletno 2 kroni.

Avtomobilni promet med Ško
fjo Loko in Žirmi. Dne 25. m arca t. 1. 
je pričel voziti prvi avtom obil od 
postaje Škofja Loka čez Poljansko 
dolino do Žirov. Vožnja od kolod
vora na T rati do Žirov stane 3 K za 
osebo. Avtomobil je lep in prosto
ren ter služi osebnemu in tovorne
mu prom etu. Za enkrat oskrbuje 

prom et tv rdka  avtom obilov, kasne
je preide v  režijo posebne družbe.

Grobovi rojakov v  tuji zemlji. 
Sm rtno ponesrečil je v  Fercio Colo. 
v Ameriki F ran  Dula. — V Collin- 
w oodu je umrl Slovenec trgovec 
Anton Jakoš podomače S tarc, do
ma v  Velikem Gabru na Dolenjskem. 
— V Clevelandu je umrl 28 let stari 
Konrad Japelj, doma iz Malih Li- 
gonj pri Vrhniki. Nadalje so umrli v 
Clevelandu 281etna Helena Pograjc 
in Feliks Kram aršič, s ta r  45 let, do
m a iz Žužem berka in 241etni F rance 
L in š ik iz  Ižanske okolice. — V Jo- 
lietu je umrl 40 let stari F ran Izak, 
doma iz M ute na Sp. Š tajerskem .

Nesreča. 171etno posestnikovo 
hčer M arjeto Pohleven iz Lesnega 
b rda pri Vrhniki je te dni doma ne
ka osem letna deklica sunila po ne
sreči v  levo oko in jo težko poško
dovala.

Desne roko mu odtrgalo. 421et- 
nega ž a g a r ja . Egidija G ranzottija je 
dne 29. p. m. na parni žagi v  Pono- 
y ičah med delom prijel neki Jermen 
na stroju za roko, katero  mu je od
trgal.

Tatvina. P red  nekaj dnevi je 
neznan tat ukradel gostilničarki M a
riji D erm astja iz Ježice iz odprte 
sobe zlato, skoro en m eter dolgo 
vratno verižico, tri zlate poročne 
prstane, tri zlate prstane, z vrezani
mi besedam i »Vera, upanje, ljube
zen«, srebrno brošo z m inijaturno 
M arijino sliko v  sredi. 18 servijet in 
več klobas.

Poneverba. Sam ski delavec Ivan 
[Šuštaršič si je izposodil dne 29. p. 
;m. od nekega posestnika v R a
kovniku 110 K vredno kolo proti od- 
Iškodnini dveh kron. Šuštaršič  je re
kel, da se m ora nemudom a odpeljati 
v  Ljubljano. Šuštaršič  se je res od
peljal v  Ljubljano, kjer pa Je kolo 
zastavil za štirideset kron, na kar je 
to svoto  zapravil v  veseli družbi.

Utopljenka. V torek, dne 1. apri- 
1* so v  Ljubljanici pri 
M ostah truplo neke 60letn& km ečko 
oblečene ženske. T a  ženka se je 
malo poprej zglasila pri neki tam oš- 
nji ženi in je povpraševala po svoji 
sestri. Bila je malo zm ešana in je 
imela na licu več podplutkov, ka
tere  je m orala p red  kratk im  dobiti.

Od tam se je ženska oddaljila in je 
šla poleg Ljubljanice, kamor se je 
najbrže v samomorilnem namenu 
vrgla in kjer je utonila.

Tudi — kulturna slika. Te dni 
je imela dunajska zveza za godbo in 
ljteraturo  v  dvorani glasbenega dru
š tva  na Dunaju svoj koncert. Na 
program u je bilo tudi par točk ne
kega skladatelja po imenu Schon- 
berg, kar je njegove nasprotnike ta 
ko silno razkačilo, da je nastal med 
njimi in njegovimi prijatelji zelo lep 
pretep. Tudi klofutali so se »po no
tah«. Še le, ko so bili po policiji po
vabljeni na večerni hlad, so se to
liko zbrihtali, da so prenehali s tem 
svojim najmodernejšim »rokodel
stvom«.

Velika eksplozija kemičnih tvorb 
se je dogodila v  središču Dunaja v 
laboratoriju W. J. Rohrberck. Na
stal je tudi mogočen požan, ki se je 
razširil tudi na sosedna poslopja. 
Policija je odredila, da so morale vse 
stranke okoliških hiš zapustiti svoja 
stanovanja.

1200 vagonov lesa se je užgalo 
v Nagy-Talmascu na Ogrskem v 
skladiščih firme za produkcijo lesa. 
Vzroki so neznani. Požar bo trajal 
še najbrže par dnij.

100 oseb le zbolelo v  Berolinu 
vsled zavživanja pokvarjenega konj
skega mesa. P ri 88 se je pojavilo ne
varno zastrupljenje, 20 jih je sm r- 
tnonevarno zbolelo a 3 osebe so že 
umrle,

V Sebastopolu vlada grozen v i
har. Nad 100 ribiških ladjic, ki so 
bile v  trenotku. ko Je vihar začel 
razsaiati, na morju, se pogreša, več  
velikih ladij-Jadernic pa je bilo uni
čenih.

Strašen bančni polom v  Nemčiji.
Iz Berolina poročajo, da je bančni 
zavod »Gustav Puppe« v  Kuštrinu 
prišel v  konkurz. P asiva  bojda zna
šajo 25- -30 mil. m ark. Posestnika 
sta  izginila in sumijo, da s ta  si vzela 
življenje. P rizadetih  je tudi zelo 
mnogo m anjpremožnih ljudi, ki pri
dejo ob vse svoje prihranke.

Podnevi txgo.vec — ponoči tat. 
V Berolinu je  are tira la  tajna policija 
trgovca  Rudow a v  trenotku, ko je 
hotel zopet enkrat prodati par zelo 
dragocenih svežnjev svilenega bla
ga. V preiskavi je priznal, da je sko
ro vsako noč kradel. Napeljal si Je 
v rvasto  lestev in po nji prenašal
— največkrat s sm rtno nevarnostjo

— težke tovore. Vsega je nakradel 
za 60.000 mark.

Ukraden mrtvec. Iz Budimpe
šte poročajo: V Karusebesu so našli 
odprt grob ranjkega učitelja Kraja. 
R akev Je bila razbita  in o truplu ne 
duha ne sluha. Sumijo, da so to sto
rili tatovi, kajti med ljudstvom  |je 
razširjena govorica, da se j6 pustil 
Kraja pokopati z denarjem  vred.

Zločin blazneža. Iz P ariza  jav 
ljajo: Eden tukajšnjih starinarjev  je 
bil oddan v neko bolnico za živčne 
bolezni. Ko ga je le dni obiskala nje
gova žena, je dobil naenkrat strašen  
napad blaznosti v  katerem  je z m aj
hno lopatico ubil svojo ženo.

P ožar Je upepelil v  Kaltenhau- 
senu pri Salzburgu tam ošnjo pivo
varno. Na licu m esta je bilo 14 po
žarnih bram b. škode  je do 100.000 K

Napad umnbolnega častnika. T e 
dni je vzbudil na Ludovika Kossutha 
cesti v Budimpešti neki častnik ve
liko ogorčenje. Nenadoma ga je na
padla blaznost in častnik je začel 
mimoidoče ljudi s  pestjo suvati v 
obraz. Skoro šestdeset oseb je teklo 
za čatnikom-stotnikom. Slednjič je 
odvedel neki vojaški zdravnik sto t
nika v  neko bližnje stanovanje.

Dvojen umor otrok. Dne 1. a- 
prila zjutraj so našli ljudje v  Ro- 
stoku na bregu V arnova truplo ne
kega osem letnega dečka, ki je imel 
na sebi privezanih več kamnov. 
M rtvega dečka so odpeljali v  m r
tvašnico. Eno uro pozneje so našli 
na istem m estu truplo nekega dru
gega dečka. Gre tu za dvojen umor 
otrok.

Blazen grof. Dne 1. aprila t. 1. 
se ie začel pri predstavi nekega du
najskega gledališča neki elegantno 
oblečen gospod nenadoma slačiti in 
se je nato na pol nag sklonil čez 
ograjo lože, kjer je sedel. Sluge so 
ga odpeljali v  opazovalnico, kjei. 
so v  možu spoznali bivšega okraj
nega glavarja  grofa Ludovika Sa- 
rutneim a, ki je bil že dalj časa umo- 
bolen.

Živinski oče obsojen na smrt.
Dne 2. aprila so obesili v  Hanavi 
delavca Kocha iz Bergena, ki je svo
jo 15letho hčerko, najprej posilil, 
nato jo pa umorih

Grozna rodbinska drama. Ka
mnoseški m ojster Ivan G art iz Mo- 
nakovega. ki je živel s svojo ženo 
v vednem  prepiru, jo je dne 29. p. 
m. začel pretepati s pasjim bičem. 
Žena je v silni razburjenosti pogra
bila sam okres, ki je ležal na bližnji 
mizi in je pognala svojemu možu 
kroglo v glavo. G art je imel vkljub 
težki rani še toljko moči, da je pla
nil na svojo ženo in jo podrl na tla. 
M edtem je prišel v sobo 15letni 
O a rto s  sin. Ko je videl kako oče

davi na tleh njegovo mater, je prijel 
samokres in je izprožil .dva strela 
na svojega očeta. Gart se je smrtno 
nevarno ranjen zgrudil na tla. P o 
licija je ženo in sina Gartovega a re 
tirala in ju izročila sodišču.

Aretacija trgovcey  s čiovešklm  
mesom. Policija je te dni are tira la  v  
Brnu in v  Opavi več trgovcev  s 
človeškim mesom. Kakor se je dog
nalo. so bili aretiranci člani zelo raz 
širjene družbe, ki je imela za svoj 
poklic trgovino z mladimi dekleta- 
mi, katere je potem  oddajala v  raz 
ne tamošnje in inozemske bordele.

Velikanski požar. V vasi Oden- 
burg-Hof so te dni zažgali otroci 
neko hišo. P ožar se je vsled vetra  
in suhega vrem ena silno hitro raz 
širil in vpepelil petdeset hiš.

Svojega gospodarja hotel umo
riti. 201etni čevljarski pomočnik Vi
ljem Božek je dne 1. aprila t. 1. iz
prožil tri strele na svojega m ojstra 
Ivana N evezerala iz m aščevanja, ker 
ga je ta odpustil iz službe. Božeka 
so aretirali in ga bodo izročili de
želnemu sodišču radi poskusa umo
ra.

Ljubljana.
— Našim naročnikom In čltate- 

IJem sporočam o, da bo poslej tudi 
pondeljkova številka »Dneva« iz
hajala kakor po navadi in da bo list 
šel s prvimi jutranjimi vlaki. Doslej 
je izhajal »Dan« ob pondeljkih neko
liko pozneje in so ga dobili po de
želi šele zvečer ali celo drugi dan. 
Poslej bo »Dan« tudi ob pondeljkih 
izhajal ob navadnih urah.

— štefe  kot zaščitnik branjev
cev. Štefeta strašno jezi, da je blami
ral deželni odbor pred upravnim  so
diščem. Sedaj v e  vsak  klerikalec, 
da šte fe  ni druzega kot navaden, 
brezvesten in le nasilen strankin pri
ganjač, ki bi spadal v  občinski svet 
hribovskih volovskih gonjačev, ne pa 
v  ljubljanski občinski svet. Občin
skega očeta Š tefeta pa razsodba 
upravnega sodišča tembolj jezi, ker 
je sedaj na trgu tako diskreditiran, 
da ga bodo — če se bo Še veliko v ti
kal v  tržne stvari —  branjevci še s 
korobačem  nagnali. Za enkrat se 
branjevci le smejejo njemu pa Kačar
ju in M arenkovi, ki so vsi skupaj bla
mirani. Kačar pa plačuje račune za 
štefetovo neumnost. Če ga ne bo ne
hal Štefe hujskati, lehko pride še na 
beraško palico. Potem  mu bo kveč- 
jem lahko posodil tisto palico, s ka
tero jo je dobil po I. koncu hrbta. 
Kačar in M arenko sta res lahko sreč
na. da im a ta ,takega zaščitnika, kot 
je občinski oče Štefe, ki ima na trgu 
toliko pravice kot pes v  cerkvi!

—  Zastonj se dandanes nikjer 
nič ne dobi, pač pa bodo dobili naši 
naročniki, ki so plačali naročnino do 
1. jun. t. 1. ali ki jo v  teh dneh pla
čajo, popolnoma zastonj: »Balkansko 
vojno v  karikaturah In pesmih«. —  
T a knjiga bo najprimernejši spomin 
na velike dnove, ki smo jih preživeli 
zadnjih 6 m esecev. Naši naročniki 
so zvesto z nami delili žalost in v e 
selje teh dni — radostne vesti o 
zm agah in pogostne konfiskacije. V 
spomin na te vesele in žalostne dni 
smo izdali knjigo, in smo jo nam e
nili kot prvi dar našim  naročnikom. 
P a  tudi drugi naši čitatelji in prija
telji ne bodo prikrajšani — zato smo 
določili knjigi najmanjšo svoto — 
20 vinarjev . P repričani smo, da se 
bo ta  knjiga hipoma razširila po vsej 
slovenski zemlji. Zato opozarjam o 
nanjo že sedaj. Knjiga izide v  začet
ku prihodnjega tedna. Razprodajalce 
po deželi prosimo, da nam čim preje 
javijo, koliko izvodov naj jim poš
ljemo.

— Zaključna predstava »lov. 
gledališča je prav  lepo uspela. »On
in njegova sestra« sta  bila p rav  s re 
čno izbrana. Gledališče je bilo polno. 
Igralo se je izborno. Gdčna Vera, 
gosp. Povhe in g. Grom  so dobili 
šopke oz. vence. Smeha in ploskanja 
je bilo mnogo. Tako se je sezona za
ključila.

—  Domovini so poslali mesečne 
prispevke za m arec: dr. K. Triller 
30 K; po 4 K: Klun, dr. P irc ; po 3 K: 
dr. Fettich. ga škofova, tiadpor. Co
larič; po 2 K: ga. Seunigova, Vid
m ar, iur. Zupanc, dr. Lipold, dr. L av
renčič, prof. Reisner, Z latnar; po K 
1.60: Mikuž, Pribil; po 1 K: dr. Mun
da, Rohrm an, prof. Berce, trg. Me
jač, Pečnik, dr. Babnik, Bončar, 
prof. Breznik, Mencinger, dr. Gosak, 
dr. P re tna r, ga dr. Rusova, prof. Za
larjeva, dr. Mole, Ribnikar, Jug, Až
man, dr. Pučnik, ga Treo, Trpina, 
dr. Pestotnik, Kenda, nač. Šušteršič, 
Košir, P etek  Ant., Petek  Ivan, Jak - 
hel. Tomc, Poher, Janc, Bežan, G re
gorka, V erstovšek, P irnat, Gomilšek, 
Pustoslem šek F r.; po 50 vin.: P o 
točnik, Szillich, Mandelc, Gregorc, 
Felicijan, Egger, Adlešič; po 40 vin.: 
Seme, B ervar, Habunek; po 30 vin.: 
Šircelj, Rebec, Jeras, Černi. Srčna 
hvala!

— Domovine so se spomnile pri 
svojih sklepnih računih: Ljubljanska 
kreditna banka s 500 K. Posojilnica

v  Ribnici s 60 K in Posojilnica v Čr- 
nomlji s 20 K. Naj bi našle obilo po
snem ovalcev.

— Kupčija z mladim sadnim 
drevjem  je bila zadnje dni nenavad
no živahna. Vnanje občinstvo je na
kupilo več tisoč lepo razvitih m la
dih sadnih drevesc, v  prvi vrsti ja
bolk in hrušk, kar dokazuje, da se 
tudi sad jarstvu  posveča zadnja leta 
večja pozornost. Umna sadjereja je 
povsodi dobičkanosna.

— r S ceste. V čeraj popoldne 
okrog druge ure so m estni delavci 
škropili Konjušno ulico. P ri tem  pa 
je delavec s hidrantom  tako nepre
vidno ravnal, da ga je iztaknil, p re
den je vodo dobro zaprl, vsled česar 
je voda zaradi velikega pritiska briz
gnila na dan in tako napravila veli
kanski, do 8 m etrov visok vodom et. 
Delavcem seveda ni bilo m ogoče hi
dranta zopet vtakniti in vodo zapre
ti. Na pomoč so jim prihiteli vojaki- 
dragonci, toda tudi ti so morali vsi 
do kože prem očeni brezuspešno de
lo opustiti. Šele po 3. uri je prišel de
lavec od m estnega vodovoda, ki je 
zaprl v se  dovajalne cevi in na ta na
čin zaprl vodo ter preprečil nadaljno 
zabavo mnogoštevilnim  gledalcem, 
ki so se hitro nabrali in občudovali 
ta krasni, veliki vodomet.

—  Neprevidnost. P red  kratkim  
je prišel B achm ayerjev kurjač Franc 
Amtmann pozno v jutro domov, pre
cej okajen ter se vlegel z gorečo 
svalčičo v  posteljo. Mož je zaspal, 
postelja pa je začela tleti in bržkone 
bi se bila zgodila velika nesreča, ako 
bi sm ardu ne bil začutil njegov tova
riš, ki je ogenj pogasil.

—  Nesreča na cesti. Ko se je v  
sredo opoldne po Poljanski cesti s 
kolesom peljal pleskarski m ojster g. 
Černe, mu nasproti pridirja nek pla
šen konj, vsled katerega  se Je začela 
plašiti še neka krava. Kolesar je bil 
sedaj v  veliki nevarnosti. Če bi bil 
odskočil s kolesa, bi jo dobil od ko
nja, če bi šel pa v drugo stran , bi bil 
zabredil v  kravo. Zato je previdno 
zavil k progi električne železnice in 
pazljivo vozil dalje. V tem pa prid ir
ja za njim električni voz, katerega 
vsled pozornosti na živino ni slišal 
in zadene kolesarja s tako silo, da je 
ta padel ter si pri padcu raztrgal 
obleko, silno poškodoval kolo in se 
tudi na desni roki težko poškodoval, 
da je moral iskati zdravniške pom o
či. Poškodovanec ima čez 100 K 
škode.

—  Med hlapci. P red  kratkim  sta 
se v  nekem hlevu na Dunajski cesti 
sprla hlapca Gnus in Zupan. Ker niso 
besede zalegle dovolj, pograbi Zupan 
za vile in telebne z njimi Gnusa tako 
po glavi, da je m oral v  deželno bol
nišnico. •

—  Umrli so v Ljubljani: Anton 
Mušič, bivši zidarski pomočnik, 35 
let. — Josip Markič, ubožec, 83 let. 
— Ignacij Ribnikar, čevljar, 46 let.

— Loterijske številke. Gradec: 
23, 64, 21, 41, 11.

—  Kinematograf »Ideal«. »Ljud
je med ljudmi«. Nadaljevanje te veli
kanske dram e po znamenitem rom a
nu »Les M iserables« od V. Hugoja, 
samo danes. Že prvi del Je jako uga
ja!, drugi je pa še boljši ter Je zani
manje za ta  film jako veliko. Glavno 
vlogo Jeana Valjan, igra g. Etivan, 
eden najboljših pariških igralcev. 
Ostali spored je poln naravnih in 
znanstvenih posnetkov. Ju tri senza- 
cijski vojni film »Obleganje Odrina« 
in francoska dram a »Lomilka src«.

Trst.
Slovensko gledališče v Trstu. V

nedeljo, dne 6. aprila ob 8. zvečer se 
vrši benefična predstva režiserja g. 
D ragutinoviča in njegove soproge. 
Uprizori se prvič na našem  odru 
zgodovinska igra iz dobe preganja
nja kristjanov pod cesarjem  Nero
nom »V znamenju križa«. Ta pre- 
krazna igra je spisana po Sienkie- 
wiczevem  romanu »Quo vadiš?« ki 
je eno izmed najlepših del v  svetovni 
literaturi. Pričakujem o, da bo nede
ljo gledališče nabito polno, kar bo 
najboljši dokaz, kako ceni tržaško 
slovansko občinstvo nevenljive za
sluge, ki si jih je pridobil g. Draguti- 
novič s soprogo v red  tekom  treh let, 
odkar se nahaja naše gledališče pod 
njegovim spretnim  vodstvom .

Shod volilcev za mesto in oko
lico se bo vršil v  nedeljo, 6. t. m. ob 
pol 10. uri predpoldne v  gledališki 
dvorani »Narodnega doma« v  Trstu. 
Dnevni red: »Občinske volitve«. Na
rodni volilci iz m esta in okolice so 
vabljeni, da se udeležijo tega shoda 
v činivečjem številu.

Z grškega tempeljua v  Trstu 
visita od dne, ko je bil umorjen grški 
kralj, dve črni zastavi. P ri slovan
skih poslaništvih plapolajo zastave 
v znak žalovanja še vedno na pol 
droga. Slovanu, ki koraka mino ome
njenih zastav, postane hudo, kajti 
njegov spomin se obrne na Balkan, 
kjer se še vedno bijejo zatirani Slo
vani za svoje pravice in katerim  je 
stal umorjeni grški kralj zvesto  na

strani v boju proti barbarskemu Tur- 
cinu.

Iz Sv. Križa pri T rs ta  nam po
ročajo, da pripravljajo socijalni de- 
mokratje v Nabrežini štrajk proti ti
stim delavcem, ki se pri kamnoseški 
obrti ne m arajo organizirati pri so- 
cijalnih dem okratih, m arveč so o rga
nizirani v  Narodni delavski organi
zaciji. To seveda zaradi tega, ker 
podjetnik Benvenutti na zahtevo so- 
cijalnih dem okratov ni hotel odpusti
ti članov Nar. delavske organizacije. 
Te lumparije in škodoželjnosti proti 
slovenskem u delavstvu pa se jim ne 
bodo posrečile. Žalostno je sicer, da 
m oram o govoriti o štrajkih delavcev 
proti delavcem. A socijalni demo- 
kratje  so vsega zmožni. Kadar se gre 
proti interesom  slovenskega delav
stva, se poslužujejo vseh sredstev . 
So pač pod vplivom italijanskih naci- 
jonalcev, katerih želja je, da bi izgi
nilo slovensko ljudstvo čimprej iz tu
kajšnjega ozemlja, da bi mogli potem 
oni svobodno kraljevati na naši slo- 
venski_ zemlji. To bi se jim kmalu 
posrečilo, če bi se slovensko delav
stvo udalo socijalni demokraciji; 
ono pa je plašč, pod katerim  se skri
vajo kamoristi, spoznalo, zaradi te 
ga lahko trdimo, da bo ves boj proti 
slovenskem u delavstvu zaman. So- 
cijalnim dem okratom , škodljivcem 
slovenskega delavstva, pa kličemo: 
Le tako naprej, le štrajkajte  proti 
slovenskim  delavcem , le trpinčite jih, 
kajti na ta način bodo tisti, ki vaših 
hudobnih nakan do danes še niso 
opazili, spoznali, da ste vi tisti ljud
je, ki kopljejo na povelje nemških in 
italijanskih nacijonalcev slovenske
mu narodu grob — in v tem slučaju 
za socijalno demokracijo na jugoslo
vanskem  ozemlju niti en kotiček ne 
bo več prostora, kajti kdor se poslu
žuje proti ubogemu slov. delavskemu 
ljudstvu takih sredstev, ni' vreden 
življenja, m arveč pogina.

Žrtev vojaških pred
pisov.

V noči od bele nedelje na po
nedeljek se je doigrala pred srnod- 
nišnico in vojaškim shranjevališčem  
v bližini Gradca grozna dram a, ki 
jo je povzročila na eni strani stroga 
izvedba vojaških predpisov, a na 
drugi kletev človeštva — demon al
kohol. Ko se je označeno noč, točno 
ob 12. uri, pred omenjenimi poslopji 
m enjala straža, je opazil nak ra t nje 
poveljnik, neki desetnik 3. pešpolka 
v Gradcu, da se bližata po cesti proti 
smodnišnici dva m oška. N akrat jo 
zavije eden obeh od ceste proč po 
ravnini proti ograji s tavbe  1. ome
njenih poslopij. Desetnik, misleč, da 
ima opravka z kakšnim a ten ta to r
jem, da potrebna povelja in on ter 
štirje m ožje-prostaki, zbeže za ne
znancem , ki je ravno zavjl krog 
vogala stavbe 1. Kmalu so ga zopet 
zapazili in mu zavpili predpisani 
»stoj!«, na kar pa mož ni reagiral. 
Vseh pet vojakov je na to oddalo 
predpisano Število »slepih« strelov, 
kar je pa imelo le v  toliko uspeh, da 
se je neznanec obrnil in bežal v  na
glem teku proti smodnišnici. Ko je 
četa to opazila, je takoj pom erila in 
že v  naslednjem je počilo dvoje 
»ostrih« strelov, na kar je bilo sli
šati. grozen, m ozek pretresujoč krik. 
Neznanec se je, zadet naravnost v 
srce  in v  v rat, zgrudil na lice in že 
par sekund na to — izdihnil. Streli 
so privabili seveda takoj glavno 
stražo, poveljujočega častnika in po
veljnika smodnišnice ter skladišč, 
kakor tudi orožnike in m estno poli
cijo graško. P ri prvi preiskavi se 
je dognalo, da je ustreljeni neki de
lavec Veit. doma blizu Lipnice pri 
M ariboru, njegov tovariš pa — s tra 
ža ga je are tira la  — neki v  G radcu 
uslužbeni J . Neuherz. Neuherz je iz
javil, pozneje, ko se je streznil, da 

oba tako  pijana, da nista 
slišala pozivov »stoj«, niti on — 
Neuherz — oddanih strelov!! Pri 
m rtvem  so našli steklenico za žga
nje, vrhu tega pa je bila vsa m rtve
čeva obleka v velikem neredu, ta
ko, da je očividno. da se je ustre
ljeni Veit odstranil raz glavne poti 
le, da bi opravil svojo potrebo. Od
dani slepi streli so ga pa tako p re
strašili in zbegali, da je v  svoji pi
janosti, v  blaznem  strahu, drvel 
naravnost pred, proti njemu nam er
jene cevi pušk in ostre bajonete. — 
Je  to res usoda! Če že dokažejo 
preiskave, da so vojaki storili res le 
predpisano dolžnost — ali pa naš 
vojaški zakon ni mnogo p resta r?

*

Iz Gradca. K gorenji nesre
či pri smodnišnici se naknadno jav 
lja, da ni bil Veit zadet le od 2. m ar
več od 4 strelov. P rv i je šel skozi 
p rsa  in raztrgal pljuča, drugi skozi 
srce. ki je prestrelil srčno votlino, 
tretji je zadel v  boke in jih zdrobil 
a obtičal, četrti pa je popolnoma 
razbil desno, gorenjo laket.
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Strahovit boj zaTaraboš.
Podrobnosti o zavzetju Taraboša. — Generalni 
naskok na Skader. — Preobrat v skaderskem 
vprašanju. — Bolgarsko-rumunski sporazum. —

Sazonov odstopi.
Izbranih 200 m etalcev bomb.

Berlin, 3. aprila. Kakor poročajo 
tukajšnji listi, je bil boj za T araboš 
strašen. Posam eznim  srbskim  ba
taljonom je bilo dano povelje, da se 
m ore T araboš zavzeti le, čc se upo
rabi ročnih bomb. Ker pa zahteva ta 
naloga vse požrtvovalne odločnosti, 
se je naznanilo, da se ta naloga po- 
poverile onim, ki se prostovolj. ogla
sijo. B rez obotavljanja so se oglasili 
bataljoni, nikakega moža ni bilo, ki 
bi premišljal. Vseh seveda niso mo
gli poslati z bombami proti sovraž
niku, zato je povetjništvo izbralo le 
200 najkrepkejših in najodločnejših 
Dhili so bombe in odšli s prezira
njem, zroči smrti v oči. Začeli so 
plezati črez skale in čeri, ne m eneč 
se za strahovite  učinke turških g ra 
nat, ki so naravnost kosile v njiho
vih v rstah . Priplezali so do ostrih, 
silnih železnih žic, ki so bile p rereza
ne v trenutku in s tem dana prosta 
pot proti turškim vrstam , proti kate
rim so se ne meneč se za gotovo 
sm rt zatekli junaki in začeli m etati 
bombe v njihove v rste , ki so tudi 
redčile. Skozi verzeli v turških v r
stah so udrli oblegovalcl, ki so sle
dili m etalcem  bomb. katerih malokdo 
]e dočakal plačilo za trud. Malokdo 
Je videl, kako je zaplapolala srbska 
zastava na taraboških utrdbah.

SKADER. NOVA OJAČEN J A
OBLEGOVALNE ARMADE.

Dunaj, 3. aprila. Danes so se tu 
širile vesti, da je Skader padel. Koli
kor se ve, Skader še stoji, pač je pa 
skrajna nevarnost, da pade.

Generalni naskok preložen.

Dunaj, 3. aprila. Došla poročila 
pravijo, da se je generalni naskok 
na Skader preložil.

Srbska pomoč.

Rim, 3. aprila. V pristanišče Sv. 
Iv. M eduanskega je dospelo 16 gr
ških transportnih ladij s 6000 srbski
mi vojaki 18 težkimi oblegovalnimi 
topovi, ka tere  so takoj odvedli pred 
Skader.

Belgrad, 3. aprila. Zandje čete, 
ki so bile nam enjene za pomoč Č r
nogorcem  pred Skader kot tudi po
slednja municlja, je dospela na dolo
čen kraj. Sedaj se prične bom bardi
ranje na najintenzivnejši način. Upati 
le, da pade Skader v  treh  dneh.

VELESILE KU PČU JEJO S ČRNO- 
GORO.

Velesile ponujajo Črnigori za Skader 
prlsanišče Sv. Iv. M eduanskega.

P ariz . 3. aprila. Tukajšnji listi 
poročajo: velesile so se  začele po
gajati s Č rnogoro glede kom penza
cij v  skaderskem  vprašanju. P osre
duje v  tem slučaju Francija. Črnigori 
se  ponuja pristanišče Sv. Ivana Me
duanskega, če se odpove Skadru. 
To vprašanje je predm et diploma- 
tičnega razm otrivanja pred velesi
lami.

POSLANIŠKA REUNIJA NI 
RAZBITA.

Dunaj, 3. aprila. Vesti, ki so da
nes krožile, češ, da je poslaniška re- 
unija razbita, so brez vsake  podlage. 
Poslaniška konferenca se je danes 
zopet sešia in obravnavalo se je 
vprašanje dem onstracije velesil proti 
Črnigori in. predlog Francije glede 
kom penzacije za Skader.

BOLGARSKO - RUMUNSKI SPO R.

Bolgarija odstopi Sllistrljo.
B ukarešt, 3. aprila. Po  vesteh Iz 

Pe trog rada  je poslaniška konferenca 
v pondcljek načeloma sklenila, da 
odstopi Bolgarska Sllistrljo Rumuni- 
ji. Sedanji silistrljskl okraj se poveča 
za tri kilom etre. Razun tega dobi 
Rumunija ob Črnem morju štirinajst 
kilom etrov zemlje do blizu Kavarne. 
Rumunija se zaveže, da odkupi vse 
javne zgradbe v  Sllistriji in da plača 
odškodnino Bolgarom, ki se izselijo. 
Potrjena ta vest še  ni.

SAZONOV ODSTOPI.

Pariz , 3. aprila. Tukajšnji listi 
poročajo, da  odstopi Sazonov; nje
gov naslednik bo tačasni ruski po
slanik v C arigradu Giers, na čigar 
m esto pride sedanji ruski poslanik v 
Belgradu H artw ig.

IZ SKUPŠT1NE.

Belgrad, 3. aprila. Danes se je 
skupština zopet sestala. P ašič  se je 
v daljšem govoru srbskim  častnikom  
in vojakom zahvaljeval za izkazano 
hrabrost in je Izjavil, da bo Srbija v  
spomin padlim junakom postavila na 
Kosovem polju hram ; ob enem se bo 
poskrbelo tudi za rodbine ubitih. 
Prihodnja seja bo 8. aprila.

NOROST MOLOHA.

Dunaj, 3. aprila. Iz krogov nem
ških poslancev se potrjujejo vesti, da 
predloži vojna uprava novo vladno 
predlogo, kjer se zahteva letno 
15.000 rekru tov  več.

Odgovorni urednik Radivoj Korene. 
L ast in tisk »Učiteljske Tiskarne«.

Vabilo na naročbo.
Slavno p. n. občinstvo vljudno vabimo 

na novo naročbo, stare p. n. naročnike pa, 
katerim  je  potekla koncem meseca naročni
na, prosimo, da jo  o pravem času obnove, da 
pošiljanje ne preneha in da dobe vse Številke

„DA N
velja v Ljubljani na dom dostavljen:

Vse leto . K 18*— Četrt leta . K 4*50
Pol leta . K 9*— En mesec . K 1*50
V upravnlštvu prejeman na mesec K 1‘20.

S pošiljanjem po pošti v Avstriji velja: 
Vse leto . K 20*— Četrt leta . K 5-—
Pol leta . K 10*— En mesec . K 1*70
Za Nemčijo vse leto K 24. Za Ameriko in 

druge dežele vse leto 30 K.
Naroča se lahko z vsakim dnem, a  hkratu 
se m ora poslati tudi naročnino, drugače se 

ne oziramo na naročilo.
Pri reklam acijah naj se navede vedno dan 

zadnjega plačila naročnine.
List se ustavlja 10. dan po potekli naročnini 
brez ozira in vsakem u, kdor je  ne vpošlje o 

pravem  času.
Upravništvo „DNEVA“.

Mali oglasi.
Beseda 5 vinarjev. Najmanjši znesek 50 vi
narjev. Pismenim vprašanjem Je pritožiti 
znamko 20 vinarjev. — Pri malih oglasih 
ni nič popusta in se plačujejo vnaprej; zu
nanji inserenti v znamkah. Zaključek malih 

oglasov ob 6. uri zvečer.

Glasovlrje, pianine, avtom ate, 
gramofone, plošče prodaja, uglašuje, 
popravlja solidno Josip Oblak, Ljub- 
Ijana-Glince 92.

Išče se velika nem eblovana soba
za takoj. Ponudbe na »Prvo anončno 
pisarno«. 251—2

Kavarna
celo

Gostilna
F lorijanska u lica št. 6.

Dva spretna

za fina dela sprejme Jos. 
Rojina, Ljubljana, Franca 
:: Jožefa cesta štev, 3. ::

Spretnega krojaškega

pomočnika
delovodjo

samo za boljša in salonska dela s prav 
dobro plačo in  trajnim mestom sprejme 

takoj krojaški mojster
Fran Kraigher, Gosposka ulica 5. 

Radioaktivno! termalno kopališče

Toplice na Kranjskem
Sezija od 1. maja do 1. oktobra.

Postaja dolenjske železnice Straža-Topllce. 
Akratov vrelec 38° C, daje vsak dan nad 30.000 1 
radioaktivne termalne vode. Zdravljenje s pitjem 
in s kopanjem. Izredno uspešno proti putiki, 
revmi, neuralgijl (trganju), ženskim boleznim in 
drugim. Velika kopališča, posebne in močvirne 
kopeli. Elektroterapija in masaža. Ravnateljstvo 
Kopališki zdravnik dr Kon:tantin Konvalinka 
Zdravo podnebie, Gostogazdnata okolica. Bo 
gato opremljene sobe. Izborne in cene restav 
racije. Prospekte in pojasnila daje brezplačno 

kopališka uprava.

Želodčne bolezni
hemoroide, telesno zaprtje
Ušaj, kožni izpuščaji, kostne rane.
Brezplačno poročam na željo vsake
mu, ki trpi na želodcu, slabi p re
bavi, telesnem zaprtju , zastajanju 
krvi, kakor tudi na hem oroldah, li
šaji, odprtih nogah, vnetju I. t. d. 
kakor so mnogi bolniki, ki so trpeli 
leta in leta na teh boleznih, ozdra
veli hitro in trajno. Na razpolago je 
več kot 10.000 priznalnih in zahval

nih pisem.

Bolniška sestra Klara
Wiesbaden, WalkmfllUstra8se 26.

Krasni moderni kostumi, obleke, moderne 
jope in plašči, vrhnja krila, raznovrst. bluze, 
otročje oblekce, bele oblekce za birmance v 
največji izberi in dobrega okusa priporoča

Modna trgovina P. la g d ič
Ljubljana, nasproti glavne pošte.

Spominjajte se 
dijaškega društva 

»Domovina* i

Pozori
25 kg velepr. kranjske čebule K 175

prodajam dokler je v zalogi, (imam jo 
blizu 1500 kg) dovoženo v Ljubljano. 
Naročila pod ,,Pridelovalec" na „Prvo 
anončno pisarno.14

Radi prevelike zaloge blaga dajem

20 °|0 popusta
vse pomladne najnovejše damske kostume, krila, bluze 
kakor tudi obleke in površnike za gospode in dečke 

najmodernejšega kroja.
P ostrežba  točna  in solidna. Cene priznano nizke.

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št.

Ivan Jax in sin ,Ljubljana
Dunajska cesta štev. 17

priporoča svojo bogato zalogo

šivalnih strojev in stroje 
za pletenje (Strickma- 
schinen) za rodbino in 

obrt. .*.
Pisalni slroii Adler.-Vozna kolesa.

Ceniki zastonj In franko.

Ustanovljeno leta 1900.
MHimtm OdUkovaaa um nim i

Puh »Mb london I

Slavn. obCinstvu v meatu in na deželi vljudno 
priporočam n a j v e č j o  z a l o g o  k r a s n i h

n a g r e b i » e e v  in 
= trakov z napisi. =
Zunanja naročila se izvršujejo hitro in točno. 

=  Cene brez konkurence. =
V sftlogi Je vedno d« 600 kosov od 2 do 60 K 

komad, tako, da si vsakdo lahko Ubere.

J ^  :: Ljubi,]ana :: 
Mestni trg 11-12.

Ob nedeljah se dobivajo venci v isti hiši v L nadstr.
Fr. Iglič


